Liebe Rundenmitglieder,

über das Wochenende haben sich wieder einige Infos angesammelt, die ich für relevant halte.

1. Was tun, wenn ein Tagebau beantragt wurde?
Während eines laufenden  Braunkohlenplanverfahrens werden alle verunsichert, da die Abwägung 
was zu tun oder zu lassen ist, jeden bewegt und eine Antwort erfordert. Kommunen, Vereine und Bürger stehen damit vor einer Zerreisprobe des Dafür oder Dagegen, der den sozialen Frieden gefährdet. Hier ein LINK, wie in Sachsen damit umgegangen wird. Es geht nicht um das OB sondern um das WIE:
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2. Vattenfall und das Recht
Müssen Brandenburg und Sachsen aus Angst vor Milliarden an Schadenersatzforderungen 
dem Konzern die beantragten Tagebaue genehmigen??? Antwort: Wenn Vattenfall Mining als ausländischer Konzern gilt, dann JA!!! Die Rechtslage dazu ist etwas verwirrend, aber mit der Klage Vattenfall gegen den Atomausstieg vor einem "Schiedsgericht" hat man eine Vorstellung, welche Rechte Vattenfall in DE genießt. Vattenfall kann die Nutzung seines Eigentums (Kraftwerke, Tagebaue, Kohle???) einfordern und muß bei Nichtgewährung finanziell entschädigt werden. Als Info dazu hier der LINK zu einer Sendung des Magazins Monitor:
Ausländische Großkonzerne gegen politische Entscheidungen
Für denjenigen, der das Video nicht sehen kann, hier das Script dazu:
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Ich möchte daher darum bitten wem es möglich ist zu klären, ob es sich bei der Vattenfall GmbH um eine in- oder ausländische Firma handelt.  Vattenfall wird nach eigenen dieses Jahr wieder einen Kohlerekord und Deutschland einen Stromexportrekord einfahren. Durch eine Begrenzung der Exporte auch aus Klimaschutzgründen wäre es mit öffentlich-rechtlichen Verträgen möglich, die Vorräte an Braunkohle so zu strecken, dass sie bis Betriebsende der Kraftwerke reichen würden. 
3. Klimacamp vom 13.-21.Juli 2013 in Proschim
Wer eine Hompage hat oder kennt, hat die Möglichkeit dort ein Banner zum Klimacamp mit einzubinden.
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4. CCS bei der EU
Derzeit ist es in DE ruhig um  CCS-Diskussion. Doch auf höherer Ebene wird fleißig weiter daran gearbeitet. Hier eine Info der CCS_ler aus der Altmark zu dem Thema, verbunden mit der Bitte um eine Beteiligung an Aktionen gegen CCS.
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Euch allen eine sonnige Woche

Thomas Burchardt

